

活動報導

國蘭業者站出來-

蕙蘭屬蘭花業者座談會

◆周明燕、林勝富

亞洲金融風暴之前(1997年)我國國蘭植株每年出口額超過10億台幣，受金融風暴影響，雖然降到僅餘台幣2~3億左右出口額，但近年國蘭外銷金額年年成長，目前年出口額達八百萬美元，為蘭花類作物內第二大宗的出口品項之一。為能充分掌握國蘭產業的動態，了解從業業者的輔導需求，本場特別針對國蘭產業籌辦了一場邀集產、官、學及通路等各界專家的座談會，蕙蘭屬蘭花業者座談會於本年5月25日於本場召開，座談會由本場場長蕭吉雄博士主持，座談會以專題演講及座談交流方式進行，這場史無前例的國蘭業者座談會，吸引了百餘各界人士參與，盛況空前。

專題演講部分邀請農糧署林鈴娜報告『蘭花產銷輔導』，說明目前政府在輔導資源上的分配及政策方向，林技正在專題報告中特別指出，介於先進國家的品質競爭及未開發國家的價格競爭，我國產業面臨嚴酷的挑戰，因此我國產業定位是否明確攸關我國是否能在國際競爭中勝出，針對慧蘭屬蘭花產業更因該確實了解現況，掌握問題，進行資源盤點，國家輔導資源須針對重點切入，才能對業界產生最大的協力效益；埔城國際有限公司總經理黃瑞啟先生以通路業者的角度來談『國蘭產業現況及問題』，對台灣國蘭問題一針見血，在會中更是

大力呼籲農政單位能正視國蘭產業所創造的出口效益，及時將國蘭產業納入輔導，協助國蘭產業進一步發展；對於國蘭栽培業者最頭痛的『病蟲害管理』，本場植病專家楊佐琦博士也在會中提出專業的建議。原訂70分鐘的交流與座談，有提出實際的栽培管理問題的、有要求研究單位能協助品種研發的、也有建議農政單位該如何輔助國蘭產業的，在與會人士熱烈討論中欲罷不能，最後還是在

主辦單位承諾將會持續辦理相關的國蘭產業輔導會議後才圓滿的劃下句點。

